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Aufgabe 1 (nach GOP 01/02 WDH)

Gegeben sei folgende Schaltung zur Spannungsstabilisierung;:
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1. Zeichne das Grofsignalersatzschaltbild der Gesamtschaltung. Die Zenerdiode kann durch
eine Spannungsquelle mit Wert U modelliert werden, die Spannungsquelle des GS-ESB
des Transistors hat den Wert 0,7V.

Q

L

2. Welche Beziehung erzwingt der Widerstand R zwischen U, und 1,7
3. Berechne I, in Abhéngigkeit von [, und f.

4. Ermittle aus den Ergebnissen aus 2. und 3. einen Ausdruck fiir [, in Abhéngigkeit von
U,, 8 und Ry.

5. Berechne mittels einer geeigneten Maschengleichung und dem Ergebnis aus Teilaufgabe
4. die Ausgangsspannung U, in Abhéngigkeit von Uy, 3, Ry, und r. (Diode im Durchlass-
bereich!) .

6. Welchen Wert nimmt U, fir r. — 0 an?

7. Nenne drei FEigenschaften der Zenerdiode mit folgender Kennlinie!
ig/mA

http://fabis-site.net/uni/st1/ Fabian Steiner, Bernd Huber


http://fabis-site.net/uni/st1/

8. Zeichne in das Schaubild die genauere Grofsignalersatzschaltung ein mit Innenwiderstand
r, und Leerlaufspannung U,, 0. Bestimme diese Werte aus dem Schaubild.

Kleinsignalanalyse:
1. Zeichne mit voriger Aufgabe das KS-ESB der Gesamtschaltung.
2. Bestimme Au, in Abhéangigkeit von Auz, #,R;, und r,.

3. Wie hingt Auy von Au,, R und rz ab fiir Ai, ~ 0. Gib damit Awu, in Abhéngigkeit von
Aue, R, rz, 3, Ry, und r, an.

Aufgabe 2

Gegeben sei die folgende MOSFET-Schaltung, die einen idealen Schalter modellieren soll:

______________

up liegt zwischen Ug und 0.
1. Wo liegt an einem MOSFET Drain, wo Source?
2. Welche Spannung Ugy, stellt sich fiir Fall 1 Ugyeyer = 0 ein, welche fiir Fall 2 Ugyeyer = Up?

3. Es gelte Fall 1: In welchem Arbeitsbereich befindet sich der Transistor fiir ugy, = 07 An
welchem Knoten liegt der Source-Anschluss?

4. Es gelte Fall 2 und der Source-Anschluss befinde sich an der gleichen Stelle wie bei der
vorhergehenden Teilaufgabe: In welchem Arbeitsbereich befindet sich der Transistor fiir
kleine uq, in welchem fiir u; nahe Ug? Bestimme die kritische Spannung, an der der
Arbeitsbereichiibergang erfolgt.

Wir wiinschen Euch allen frohliche Weihnachten
und einen guten Rutsch ins neue Jahr!
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